

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	
En Granada	En el resto de España
1.ª	2.ª
1.ª	2.ª

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	
En Granada	En el resto de España
1.ª	2.ª
1.ª	2.ª

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES	
1.ª	2.ª
1.ª	2.ª

EN LAS PLANAS	
1.ª	2.ª
1.ª	2.ª

MITIN CATÓLICO

Los que asistían
Ayer, a las ocho, se celebró en el teatro Albambra el mitin católico conmemorativo del XXV aniversario de la publicación de la hermosa enciclica del Pontífice León XIII, *Rerum Novarum*.

Asistió al teatro mucho público entre el que vimos algunas señoras y señoritas. En el escenario se instaló una mesa en la cual tomaron asiento el ilustrísimo señor Maestrescuela de la catedral don Luis López Dóriga, el delegado de la autoridad gubernativa, agente de vigilancia señor Jiménez Abad, el director de *Gaceta del Sur* don Juan P. Mesa de León, el abogado y periodista don José Bellver Cano, el catedrático de la Universidad don José Palanco, el abogado don Servando Cuadra Escobar y don Antonio Rivero Palomares.

Como secretario actuó el del Centro del Salvador don Julio Anas, quien leyó el telegrama siguiente de Su Santidad:
"Vaticano 14 Mayo 1916.
Santo Padre agradece adhesión manifestada con motivo XXV aniversario memorable Enciclica "Rerum Novarum", enviando gustosa bendición a los congregados mitin católico obrero de Granada—*Cardenal Gasparri*".

Santoyo
Dió comienzo el acto usando de la palabra el obrero don Fernando Santoyo, quien después de explicar el objeto del mitin, hizo historia de la intervención de la iglesia en defensa de los intereses del obrero y de su libertad.

En párrafos vibrantes y fogosos que arrancaron muchos aplausos, arremetió contra los falsos católicos ricos, quienes en vez de practicar las doctrinas de Cristo, tiranizan a sus semejantes y esclavizan al obrero, haciendo imposible su vida. Al aludir a que la hermosa labor que realiza el gran sociólogo don Luis López Dóriga en pro de la emancipación de la clase obrera, es objeto de asquerosas calumnias, promovió un ligero incidente en el público.

Terminó Santoyo excitando a los obreros a unirse para vencer. (Prolongados aplausos).

Cuadra Escobar
Don Servando Cuadra, jefe de los integristas, es saludado con aplausos al aparecer en el escenario.

Habla de la significación del acto que se celebra y dice que la solución del problema social está en la incomparable Enciclica *Rerum Novarum*. Ataca a los defensores de la libertad, la igualdad y la fraternidad, porque ellos las interpretan a su modo para convertirlas en tiránicas y odiosas, y a la prensa liberal propagandista de las malas teorías y equivocadas doctrinas.

Habla del conflicto europeo y de cuestiones sociales, revelando gran competencia, y termina diciendo que el engrandecimiento de España y la exacta interpretación de los ideales sanos del pueblo, depende de los buenos gobernantes. (Muchos aplausos).

Bolíver Cano
El joven abogado y periodista don José Bolívar Cano, recibe cariñosas demostraciones de simpatía al usar de la palabra.

Su discurso, circunstancial y sin preparación, según advirtió, fué una conferencia en la cual puso de relieve su cultura en cuestiones de derecho internacional y mercantil, y sociales, aparte hacer un estudio somero, pero exacto, de la política contemporánea y de la situación de nuestro país en las actuales circunstancias y a la terminación de la contienda europea, siendo varias veces interrumpido con aplausos.

Habló del problema obrero, del de las subsistencias y de la fecunda y vivificante acción que viene realizando el eminente sociólogo don Luis López Dóriga.

Terminó excitando a los obreros de León XIII, a los intelectuales y manuales para que se unan y hagan una España fuerte capacitada para intervenir en la guerra comercial que nos amenaza. (Prolongados aplausos).

Palanco Romero
Es aplaudido al avanzar al escenario. Comienza diciendo que la Asociación profesional, es escuela de soberanía para combatir el caciquismo y regenerar la vida pública. Aboga por el regionalismo para conservar los monumentos, el comercio y la industria.

Historia los triunfos conseguidos bajo el amparo de la Cruz redentora. Por el regionalismo se impedirá que un pueblo se acueste conservador y se levante liberal, debido a la habilidad de un ministro de la Gobernación y sus agentes.

Relata lo desastroso que siempre fueron para España nuestras alianzas con Inglaterra y Francia, la anexión de Gibraltar por aquélla, y los saludables beneficios que reportaría la unión con Portugal.

Cree que deben estrecharse los vínculos de amor con las repúblicas latinas y americanas, por afinidad de religión y de raza. Y termina combatiendo al caciquismo.

Fué muy aplaudido.
López Dóriga
Por sexta vez—empieza diciendo—nos reunimos a conmemorar la Enciclica *Rerum Novarum* de S. S. León XIII.

Veinticinco años hace que se dio al orbe católico, y está como el primer día de actualidad.

En ese gran documento, se recomienda prestar eficaz ayuda al proletario y considera como un acto obligatorio el ejercer la caridad.

Cita párrafos de la Enciclica, en los que toca a la propiedad privada, diciendo que solo Dios es el dueño de la tierra. El hombre es un simple usufructuario.

Pone un atinado ejemplo, encaminado a demostrar, que quien no ama a los pobres, no ama a Dios. Es un deber, una obligación, el socorrer al desvalido.

Su Santidad habla de los trabajadores, sentando como principio para su bienestar, la justicia social.

Encarga deberes y derechos, tan necesarios para el equilibrio y buen régimen entre obreros y patronos; a ambos por igual y a cada cual los suyos.

Excita a los ricos, a los pobres y los que visten sotana, para que laboren, que velen por la justicia y por la caridad; que es laborar por la Cruz.

No habría brazos parásitos,—dice apoyándose en *Rerum Novarum*—si la propiedad privada cumpliera con su misión social.

El exceso de horas de trabajo y la insuficiencia en los jornales, son las causas primordiales del malestar reinante en la clase obrera, a quien su desesperación y deseo de venganza por tales injusticias, le hacen pensar en todo lo malo.

Hay que obligar a la propiedad privada a dar trabajo al obrero, para evitar su desesperación y malestar.

No habría tantas obras muertas,—dice—y tantos hombres sin trabajo, si la propiedad privada cumpliera su misión.

Termina con un elogio a León XIII, Papa de los obreros, y promete continuar en la brecha defendiendo la acción social con el mismo ardor y entusiasmo que hasta aquí, y ofreciéndose en todo y por todo a los oprimidos. (Grandes y prolongados aplausos.)

Acto seguido se leyeron las siguientes

Conclusiones
1.ª Solicitar de los poderes públicos apoyo para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

2.ª Aceptar la propuesta del excelentísimo señor Arzobispo, dirigiendo la acción católica hacia los obreros del campo y el fomento del trabajo.

3.ª Implorar de Nuestra Señora de las Angustias su intercesión para que los beligerantes depongan las armas y de nuevo reine la paz en Europa.

Seguidamente el público asistente al mitin, penetró en el templo de Nuestra Patrona, donde se cantó una salve.

Los académicos franceses

La Misión Francesa que está llevando a cabo una labor, políticamente, de una corrección tan irreprochable, y científicamente de tanta importancia, llegó el sábado por la noche como dijimos.

En la Estación la aguardaban el agente consular de Francia M. Dumoulin y una comisión universitaria, en la que estaban representadas todas las Facultades.

El catedrático de este Instituto señor Ferbal, hizo la presentación de los profesores españoles a los franceses. Componen la Misión, M. Etienne Lamy, secretario perpetuo de la Academia francesa; Ed Ferrier, director del Museo y de las Academias de Ciencias Naturales y de Medicina;

H. Bergson, de la Academia Francesa, Ch. M. Widor, de la Academia de Bellas Artes; Imbet de la Tour, de la Academia de Ciencias Morales; P. Paris, director del Instituto francés de Madrid; M. Legendre, profesor de la Universidad, y Bataillon, alumno del Instituto francés de Madrid.

Ayer visitaron la Alhambra y otros notables monumentos artísticos de nuestra ciudad, acompañados del arquitecto señor Cendoya.

No obstante hallarse sumamente fatigados nuestros ilustres huéspedes, han accedido a los ruegos de la Comisión de profesores, y hoy, a las dos de la tarde, dará una conferencia el sabio naturalista M. Ferrier, sobre "La formación y la extensión de las razas y de las naciones".

La conferencia, que es pública, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad.

En la imposibilidad de hacerlo individualmente, la Junta directiva de la Real Sociedad Española de Historia Natural, invita a todos sus socios por medio de este anuncio para que asistan al acto.

PROCLAMACION DE UN DIPUTADO

Presidida por don Ramón de las Cagigas, se reunió ayer en la Audiencia la Junta provincial del Censo electoral para efectuar la proclamación de candidatos a la vacante de diputado provincial por el distrito de Loja-Montefrío.

El secretario dió lectura a la circular del gobernador civil convocando la elección y a los artículos de la ley electoral pertinentes al caso.

A las doce del día, el secretario señor Torres Calleja, dió cuenta de que para cubrir la vacante, pide ser proclamado don Eduardo La Guardia Ojea.

En vista de que ningún otro señor pretende ser proclamado candidato, la Junta, en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 29 de la ley electoral, proclama diputado provincial por el citado distrito, al señor La Guardia.

Y se levanta la sesión.

Velada en San Isidro

Ayer se verificó en la explanada de la ermita de las Bras de Cristo, la típica velada en honor de San Isidro que celebran anualmente los vecinos de aquel barrio.

Aprecia la portada de la ermita artísticamente adornada con flores y bombos a la veneciana amenizando la velada la banda de música del Ave María, que ejecutó bonitas composiciones.

Acudieron infinidad de muchachas, que dieron realce a la fiesta.

En resumen; bastante animación, y una velada muy lucidita.

DESDE EL TENDIDO

Se dió ayer la capea suspendida el domingo anterior, actuando de jefes Mauro y Montenegro, con los chicos de Granada.

Recibe Mauro al primer toro con unas verónicas y así que termina, Montenegro mete la percalina y no dando salida bastante lo coge y pisotea el bicho. La fortuna y el capote de Mauro lo libran de un desastre. (Ovación a Mauro). Este y España captan bien y el primer jeje coge los palos, dejando medio par. Cuevas clava un completo y España otro, terminando el tercio el primero con dos pinchos en buen sitio, que se aplauden.

Mauro, después de brindar al señor López Linares, encuentra al toro cerca de las tablas y sentándose en el estribo da un buen pase con la derecha. Pajamas. Sigue con dos naturales que no toma bien el cornúpeto, dos ayudados buenos y con los terrenos cambiados cobra una estocada, repitiendo con media que mata. Silencio injustificado.

El segundo fué torazo grande, de kilos, astifino y de pelo barroso.

Un ¡jole!! se escuchó en la plaza. Así era de respetable el cornúpeto. Añádase a esto cuatro patas ligeras como plumas, que saltaban la barrera con extremada limpieza, y se comprenderá el ¡jole!! que salió de los labios de los espectadores.

Montenegro extiende la tela y con buen deseo, pero con escasa fortuna da cuatro telonazos y se le va el saltarín. Mauro lo empapa bien en cuatro verónicas.

El peonaje capotea, pero el toro no se rinde. Moreno de Granada toma una silla para la suerte que tan bien ejecutaba el señor Antonio Carmona del Museo, pero desiste entrando con un gran par de bandevillas. Palmas. Sal-

ta el toro otra vez la valla y después el sobresaliente Antunez deja un palitroque saliendo arrollado. Repite Mauro juguetea cuando le parece. Moreno con otro excelente. Ovación. El presidente, con muy buen sentido, deja que le claven al toro otro par, haciéndolo Moreno de la propia marca que el anterior. Se repite la ovación.

Con precauciones se acerca Montenegro al Barroso y en varios viajes da siete telonazos.

Acceptando las consecuencias de tu oyo se deja caer con una estocada hasta la bola. Sale cogido, librándose de las tarascadas por un milagro. Se aplaude el valor, la brevedad y

La política

Lo del "Sussex". Nota alemana. Dice Gimeno

Madrid 14.—Nuestro embajador en Berlín telegrafía que en vista de las gestiones que practicó respecto al torpedeamiento del *Sussex*, el Gobierno alemán le ha entregado una nota, deplorando vivamente el accidente y rogándole transmita al Gabinete español la expresión de su sentimiento, tanto más vivo cuanto que entre las víctimas figura el notable compositor Granados y su esposa.

Detalla el error en incurrido el comandante del submarino, creyendo que el *Sussex* era un buque de guerra.

Prometa indemnizar a la familia de Granados.

Se ha encargado al señor Polo de Bernabé, (nuestro embajador) que conteste al Gabinete germano, agradeciendo su pésame y que siga las gestiones hasta llegar a la solución de este doloroso asunto.

Hablando hoy el ministro de Estado, sobre la cuestión del *Sussex*, dijo:—Desde que me encargué de la cartera, sigo trabajando en el asunto, sin necesidad de excitaciones.

Banquetes a Melquiades
Madrid 14.—En el Hotel Ritz se ha celebrado hoy el banquete organizado en honor de Melquiades Alvarez. Asistieron doscientos comensales. El señor Zulueta ofreció el banquete.

Al levantarse el señor Azcárate, es ovacionado.

Alude a sus derrotas por León y la Universidad Central.

Habla del señor Ortega Morejón diciendo que él se fió en su lealtad.

Dice que la representación del partido la debe ostentar el señor Alvarez que representa la juventud, el talento y la energía, conformándose él con ejercer de abuslo.

A continuación habla el señor Alvarez. Dice que el banquete está dedicado al señor Azcárate, no a él; habiendo empleado esta supercheria para evitar lo rebusara.

Tributa calurosos elogios al señor Azcárate.

Dice que no se puede ser democrata sin ser virtuoso.

Los concupiscentes que aman el poder, no puedan estar con nosotros. Brinda porque la neutralidad política no le obligue al sacrificio de sus convicciones.

Nuestras almas deben estar al lado de los beligerantes que luchan por la libertad y la justicia.

Levanta su copa en honor de las naciones aliadas.

Aplausos y vitores a Francia y Bélgica.

Reforma de estatutos

Madrid 14.—La *Gaceta* publica un decreto del ministerio de Estado, reformando los estatutos del colegio español de San Clemente, en Bolonia.

Actitud aplaudida

Madrid 14.—Toda la prensa de la mañana aplaude la actitud adoptada por la Comisión de Incompatibilidades del Congreso, siempre que siga igual conducta que hasta ahora, en todos los casos.

Vacantes amortizadas

Madrid 14.—Desde el 26 de Enero, van amortizadas en el Ejército, las siguientes vacantes:
Un teniente general, 3 generales de división, 6 de brigada, 16 coroneles, 27 tenientes coroneles, 45 comandantes, 28 capitanes y 9 tenientes.

El Ermiki
Madrid 14.—El martes llegará a esta corte el bajá de Alcazarquivir, El Ermiki.
Le recibirá el rey en audiencia.

se le concede la oreja.
El tercero fué un novillo correatón y saltaría como el anterior.

Mauro juguetea cuando le parece. Moreno se presenta con una silla, se sienta, dejando un palo en tal sitio.

El novillo salta dos veces la barrera y Cuevas y otro socio le colocan dos pares. Mauro da ocho pases y entra con un pinchazo. El novillo harto de las perradas que habían hecho con él se acuesta y termina *Perete*.

Entre Mauro y Montenegro se reparten unos lances al cuarto toro que padece la misma enfermedad que los anteriores: la de los saltos.

OTOMANOS Y ALIADOS

Alemanes en el Cáucaso
Madrid 14.—Según comunican Amsterdam importantes núcleos alemanes llegaron al Cáucaso para forzar a los turcos.

España en Marruecos
Exposición aplazada
Madrid 14.—Se ha aplazado la inauguración de la Exposición de Productos Nacionales de Melilla, anunciada para el día 17.

Nuevas posiciones
Madrid 14.—Oficialmente comunican de Tetuán, que nuestras tropas han debido ocupar la posición de Fondack, asegurando el cruce del camino de Tángier a Tetuán.

El general La Barrera que dirige las negociaciones con el Raisuli, hizo un viaje para Tetuán con objeto de celebrar nuevas conferencias.

Se confirma que ocupamos dicha posición sin disparar un tiro.

Lo mismo ocurrirá probablemente en operaciones sucesivas, aunque vez pudieran nuestras tropas tropezar con algunas dificultades por estar sometida la cabila de Angón a la influencia del Raisuli.

De Barcelona
Los ferroviarios
Madrid 14.—El gobernador de Cataluña señor Suárez Inclán telegrafía que sigue sus trabajos encaminados a dominar la agitación de los ferroviarios de la Compañía del Norte (sección catalana).

Miscelánea
En la Academia de Medicina
Madrid 14.—En la Real Academia de Medicina, se ha celebrado hoy una solemne sesión para el ingreso de nuevo académico don Manuel de Irujo.

Presidió el rey, que fué recibido por los académicos señores Giménez Cortezo y Cortijerena.

Al entrar don Alfonso en el salón fué acogido con una salva de aplausos.

El presidente de la Academia señor Cortezo, pronunció un discurso presando su gratitud al rey por haber honrado el acto con su presencia.

Agregó que la Academia está puesta a colaborar ampliamente con los poderes públicos y que la Academia "la corporación está dispuesta a sustituir por "Todo por España" para España".

Al discurso leído por el nuevo académico señor Márquez, contestó el señor Gómez Ocaña.

El rey impuso la medalla de académico al señor Márquez.

La nota saliente del acto, fué un discurso improvisado por el monarca hablando en este acto, por estar ausente el ministro de Instrucción pública es en este caso el ministro de Fomento; pero las frases que el monarca dirigió los señores Cortezo y Cortijerena, le obligaban a hablar por gratitud.

Manifestó que en primer término debía decir que no hizo cuanto debía hacer por la Academia.

Con motivo de la guerra, dijo, la corporación tiene un gran campo de acción cultural.

Respecto a farmacia, sabe el señor Carracedo que me preocupé de hacer un año, de la nacionalización de los productos farmacéuticos. Precisa quitar a la muerte un por 100 de víctimas, pues en contrario, los pueblos se desmoronarían.

Las naciones sin hombres llamadas a desaparecer.

Tripulación libertada
Madrid 14.—Dicen de Amsterdam que ha sido libertada la tripulación del zepelín *L 20* que estaba internada en Noruega.

Zúñiga y Moreno dojan cuatro pases de palitroques magníficos que se ovacionan, demostrando los chicos granadinos que saben, que pueden y que valen.

Montenegro, en el centro de la plaza brinda a todos y empieza el calvario de pases, de acotadas, pinchazos y descabellos que no se apuntan para cansar a los lectores. Suenan los avisos y al fin acierta el *Jeresan* con un golleteazo y acabose, ya en razón...

La entrada buena.
La presidencia acertada.

Desazones

INFORMACIONES TELEGRAFICAS, Y TELEFONICAS

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

